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Από άλλη οπτική

Μια συζήτηση που θα εστιάζει στους τρόπους
που συσχετίζεται η τροφή, η υγεία και το περιβάλ-
λον είναι πολύ επίκαιρη στις µέρες µας. Η αύξηση
στις τιµές των τροφών σε συνδυασµό µε την τιµή
του πετρελαίου και µια σειρά «φυσικών» καταστρο-
φών κυριαρχούν στις ειδήσεις καθηµερινά. Παράλ-
ληλα υπάρχει µεγάλη σύγχυση. Γιατί οι τιµές των
τροφίµων αυξάνονται παγκοσµίως τόσο γρήγορα και
δραµατικά; Γιατί η πείνα παγκοσµίως αυξάνεται ξανά
µετά από µια µακροχρόνια και σταθερή πτώση; Τι
σχέση έχει η τιµή των τροφών µε τη τιµή του πε-
τρελαίου; Γιατί είναι τόσο σηµαντική η καλλιέργεια
τροφών εντόπια και βιολογικά. Σε αυτό το σύντοµο
άρθρο θα προσπαθήσω να σας δείξω ότι για να µπο-
ρέσουµε να κατανοήσουµε πλήρως αυτά τα θέµατα
χρειάζεται να αναπτύξουµε έναν νέο οικολογικό
τρόπο κατανόησης της ζωής (µία νέα Οικολογική Εγ-
γραµατοσύνη “ecological literacy“) και µια νέου εί-
δους «συστηµική» σκέψη – έναν τρόπο σκέψης που
εστιάζει στις σχέσεις, στα µοτίβα και στο πλαίσιο.

Πράγµατι, τα τελευταία 25 χρόνια, η επιστήµη
έχει αρχίσει να κατανοεί την ζωή µε αυτόν το νέο
τρόπο. Θα ήθελα να παρουσιάσω αυτό το νέο τρόπο
κατανόησης της ζωής κάνοντας την πανάρχαια ερώ-
τηση, τι είναι ζωή; Ποια είναι η διαφορά µεταξύ µιας
πέτρας και ενός πλανήτη, ενός ζώου ή ενός µικρο-
οργανισµού; Για να κατανοήσουµε τη φύση της
ζωής δεν φτάνει να κατανοήσουµε το DNA, τις πρω-
τεΐνες, και τις υπόλοιπες µοριακές δοµές που αποτε-
λούν τα δοµικά υλικά των ζωντανών οργανισµών,
γιατί αυτές οι δοµές υπάρχουν και σε νεκρούς ορ-
γανισµούς, για παράδειγµα, σε ένα κοµµάτι νεκρό
ξύλο ή οστό.

Η διαφορά µεταξύ των νεκρών και των ζωντα-
νών οργανισµών βρίσκεται στην βασική διεργασία

της ζωής – σε αυτό που ανα τους αιώνες έχει ονο-
µαστεί από τους σοφούς και τους ποιητές «η ανάσα
της ζωής» (“breath of life”). Στις µέρες, αυτή η διερ-
γασία της ζωής αποκαλείται από τους επιστήµονες
«µεταβολισµός». Ο Μεταβολισµός είναι η ακατά-
παυστη ροή ενέργειας και ύλης µέσα από ένα δίκτυο
χηµικών αντιδράσεων, που βοηθάει έναν ζωντανό
οργανισµό να παράγει, να επιδιορθώνει και να διαι-
ωνίζει διαρκώς τον εαυτό του. Με άλλα λόγια εµπε-
ριέχει την πρόσληψη, πέψη και µετατροπή της
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τροφής.
Ο Μεταβολισµός είναι το κεντρικό χαρακτηρι-

στικό της βιολογικής ζωής, αλλά η κατανόηση του
δεν αρκεί για να κατανοήσουµε τη ζωή. Μελετώντας
τη δοµή, τη µεταβολική διεργασία και την εξέλιξη
των αναρίθµητων ειδών στον πλανήτη, παρατη-
ρούµε ότι το εντυπωσιακό χαρακτηριστικό της βιό-
σφαιράς µας είναι ότι έχει διατηρήσει τη ζωή για
δισεκατοµµύρια χρόνια. Πώς το κάνει αυτό η γη;
Πώς η φύση διατηρεί τη ζωή;

ΟΙΚΟΛΟΓΙΚΗ ΕΓΓΡΑΜΑΤΟΣΥΝΗ

Για να κατανοήσουµε µε ποιο τρόπο η φύση
διατηρεί τη ζωή, πρέπει να
στρέψουµε το βλέµµα µας
από την βιολογία στην οικο-
λογία, γιατί η βιωσιµότητα
είναι µια ιδιότητα του οικο-
συστήµατος και όχι ενός µε-
µονωµένου οργανισµού ή
ενός είδους. Μέσα από δισε-
κατοµµύρια χρόνια εξέλιξης,
το οικοσύστηµα της Γης έχει
αναπτύξει ορισµένες αρχές
οργάνωσης για να διατηρήσει
το δίκτυο της ζωής. Όταν
αναφερόµαστε στην «Οικολογική Εγγραµατοσύνη»
εννοούµε ότι γνωρίζουµε αυτές τις αρχές οργάνω-
σης, ή τις αρχές της οικολογίας.

Στις δεκαετίες που έρχονται, η επιβίωση της αν-
θρωπότητας θα εξαρτάται από την Οικολογική Εγ-
γραµατοσύνη µας - δηλαδή από την ικανότητά µας
να κατανοήσουµε τις βασικές αρχές της οικολογίας
και να ζήσουµε αναλόγως. Αυτό σηµαίνει ότι η «Οι-
κολογική Εγγραµατοσύνη» πρέπει να γίνει µια ση-
µαντική δεξιότητα των πολιτικών, των
επιχειρηµατικών ηγετών αλλά και όλων των επαγ-
γελµατιών. Η Οικολογική Εγγραµατοσύνη θα πρέπει
να γίνει το πιο σηµαντικό κοµµάτι της εκπαίδευσης
σε όλα τα επίπεδα – από το δηµοτικό, στο γυµνάσιο,
στο πανεπιστήµιο και στην περαιτέρω εκπαίδευση
ενηλίκων.

Χρειάζεται να διδάξουµε τα παιδιά µας, τους µα-
θητές µας, τους επιχειρηµατικούς και τους πολιτι-
κούς ηγέτες, τους βασικούς κανόνες της ζωής - ότι
το απόβλητο ενός είδους είναι η τροφή ενός άλλου,
ότι η ύλη ανακυκλώνεται διαρκώς µέσα από το δί-
κτυο της ζωής, ότι η ενέργεια που κινεί τον οικολο-
γικό κύκλο ρέει από τον ήλιο, ότι η διαφορετικότητα
εξασφαλίζει την ανθεκτικότητα, ότι η ζωή, από την
αρχή της ύπαρξής της πάνω από τρία δισεκατοµµύ-
ρια χρόνια πριν, δεν κατέλαβε τον πλανήτη µετά
από κάποια µάχη αλλά µέσω της δικτύωσης.

Όλες αυτές οι αρχές της οικολογίας είναι στενά
συνδεδεµένες µεταξύ τους. Είναι απλά διαφορετικές
πλευρές ενός βασικού µοτίβου οργάνωσης το οποίο
έχει δώσει τη δυνατότητα στη φύση να διατηρήσει
τη ζωή για δισεκατοµµύρια χρόνια. Με άλλα λόγια:
η φύση διατηρεί τη ζωή δηµιουργώντας και
συντηρώντας κοινότητες. Ένας οργανισµός δεν
µπορεί να επιβιώσει σε αποµόνωση. Τα ζώα εξαρ-
τώνται από τη φωτοσύνθεση των φυτών για να κα-
λύψουν τις ενεργειακές τους ανάγκες. Τα φυτά
εξαρτώνται από το διοξείδιο του άνθρακα που πα-
ράγουν τα ζώα, καθώς επίσης και από το άζωτο που
παράγουν τα βακτήρια που βρίσκονται στις ρίζες

τους. Τα ζώα, τα φυτά και οι
µικροοργανισµοί συντονί-
ζουν όλα µαζί τη βιόσφαιρα
και δηµιουργούν τις απαραί-
τητες συνθήκες για τη συνέ-
χεια της ζωής.

Η βιωσιµότητα λοιπόν,
δεν είναι ένα ατοµικό χαρα-
κτηριστικό, αλλά µια ιδιό-
τητα ενός ολόκληρου
δικτύου σχέσεων. Πάντα
εµπεριέχει µια ολόκληρη κοι-
νότητα. Αυτό είναι το βασικό

και σε βάθος µάθηµα που πρέπει να µάθουµε από
τη φύση. Ο δρόµος για τη διατήρηση της ζωής
είναι η δηµιουργία και η συντήρηση κοινοτή-
των. Μια βιώσιµη ανθρώπινη κοινότητα συναλ-
λάσεται µε άλλες κοινότητες – ανθρώπινες και µη –
µε τρόπους που τους επιτρέπει να ζήσουν και να
αναπτυχθούν σε αρµονία µε τη φύση τους. Βιωσι-
µότητα δεν σηµαίνει ότι τα πράγµατα δεν αλλάζουν.
Είναι µια δυναµική διεργασία συνεξέλιξης, σε αντί-
θεση µε µια στατική κατάσταση.

ΣΚΕΠΤΕΣΘΑΙ ΣΥΣΤΗΜΙΚΑ

Το γεγονός ότι η οικολογική βιωσιµότητα
είναι µια ιδιότητα του δικτύου των σχέσεων,
σηµαίνει ότι προκειµένου να κατανοήσουµε
τις ιδιότητές της - προκειµένου να γίνουµε οι-
κολογικά εγγράµµατοι - πρέπει να µάθουµε
πώς να σκεπτόµαστε βάση των σχέσεων,
βάση των συσχετισµών, των µοτίβων, του
πλαισίου. Στην επιστήµη αυτός ο τρόπος σκέψης
ονοµάζεται Συστηµική Σκέψη ή Σκέπτεσθαι Συστη-
µικά. Η Συστηµική σκέψη είναι υψίστης σηµασίας
για την κατανόηση της οικολογίας, γιατί η λέξη οι-
κολογία προέρχεται από την Ελληνική λέξη οίκος -
δηλαδή είναι η επιστήµη των σχέσεων µεταξύ των
διαφόρων µελών του «Νοικοκυριού της Γής».

Η συστηµική σκέψη αναδύθηκε µέσα από µια

Η Οικολογική Εγγραµατο-
σύνη θα πρέπει να γίνει το

πιο σηµαντικό κοµµάτι της εκ-
παίδευσης σε όλα τα επίπεδα –
από το δηµοτικό, στο γυµνάσιο,
στο πανεπιστήµιο και στην πε-
ρεταίρω εκπαίδευση ενηλίκων.
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σειρά διεπιστηµονικών διαλόγων µεταξύ βιολόγων,
ψυχολόγων και οικολόγων τη δεκαετία του 1920 και
του ’30. Σε όλους αυτούς τους κλάδους οι επιστή-
µονες συνειδητοποίησαν ότι ένα ζωντανό σύστηµα
– οργανισµός, οικοσύστηµα ή κοινωνικό σύστηµα –
είναι µία ενιαία ολότητα της οποίας οι ιδιότητες δεν
µπορούν να µειωθούν σε αυτές των µικρότερων
µερών. Οι «συστηµικές» ιδιότητες είναι ιδιότητες
του όλου, που κανένα από τα µέρη του δεν έχει.
Εποµένως το σκέπτεσθαι συστηµικά εµπεριέχει µια
µετατόπιση της οπτικής από τα µέρη στο όλον. Οι
πρώτοι συστηµικοί δηµιούργησαν τη φράση «το
όλον είναι περισσότερο από το άθροισµα των
µερών του».

Τι ακριβώς σηµαίνει αυτό; Με ποιά έννοια το
όλον είναι περισσότερο από το άθροισµα των µερών
του; Η απάντηση είναι: οι σχέσεις. Όλες οι βασικές
ιδιότητες ενός ζωντανού συστήµατος βασίζονται
στις σχέσεις µεταξύ των µερών που δηµιουργούν το
σύστηµα. Σκέπτεσθαι συστηµικά σηµαίνει να σκε-
πτόµαστε βάση των σχέσεων. Η κατανόηση της
ζωής προϋποθέτει την µετατόπιση της προσο-
χής µας από το αντικείµενο στη σχέση.

Για παράδειγµα, σε ένα οικοσύστηµα όλα τα
είδη βοηθούν στη διατήρηση της τροφικής αλυσί-
δας. Αν ένα είδος εξολοθρευτεί από κάποια φυσική
καταστροφή, εφόσον υπάρχουν άλλα είδη που µπο-
ρούν να πραγµατοποιήσουν παρόµοιες λειτουργίες,
το οικοσύστηµα θα παραµείνει ανθεκτικό. Με άλλα
λόγια, η σταθερότητα ενός οικοσυστήµατος εξαρ-
τάται από την βιοποικιλότητα, από το πόσο σύ-
µπλοκο είναι το δίκτυο των σχέσεων. Κατανοώντας
τις σχέσεις που αναπτύσσονται µέσα σε ένα οικο-
σύστηµα, µπορούµε να κατανοήσουµε καλύτερα τη
σταθερότητα και την προσαρµοστικότητα.

Η κατανόηση των σχέσεων δεν είναι εύκολη για
εµάς, γιατί είναι κάτι που αντιτίθεται στην παραδο-

σιακή επιστηµονική βιοµηχανία των δυτικών
πολιτισµών. Μας έχουν πει ότι για να είναι
κάτι επιστηµονικά τεκµηριωµένο πρέπει να
µετρηθεί και να ζυγιστεί. Οι σχέσεις όµως δεν
µπορούν να µετρηθούν και να ζυγιστούν, οι
σχέσεις χρειάζεται να χαρτογραφηθούν. Επο-
µένως έχουµε άλλη µια µετατόπιση από µέ-
τρηση σε χαρτογράφηση.

Ένα πρόσφατο, δραµατικό παράδειγµα
αυτής της µετατόπισης, στον κλάδο της βιο-
λογίας, συνέβη στο Ερευνητικό Πρόγραµµα
ανάλυσης του Ανθρώπινου γονιδιώµατος
(Human Genome Project). Οι επιστήµονες συ-
νειδητοποίησαν ότι προκειµένου να κατανοή-
σουν τη λειτουργία των γονιδίων δεν φτάνει
να γνωρίζουν την αλληλουχία τους στο DNA,
χρειάζεται επίσης να µπορούµε να χαρτογρα-

φήσουµε τις σχέσεις µεταξύ τους και τον τρόπο που
αλληλεπιδρούν.

Όµως όταν πάτε να χαρτογραφήσετε τις σχέ-
σεις, θα βρείτε ορισµένους σχηµατισµούς που επα-
ναλαµβάνονται, αυτή την επανάληψη την
αποκαλούµε µοτίβο. Τα δίκτυα, οι κύκλοι της ζωής,
οι αγκύλες επανατροφοδότησης, είναι κάποια από
τα παραδείγµατα µοτίβων οργάνωσης που χαρα-
κτηρίζουν τη ζωή. Η συστηµική σκέψη συµπεριλαµ-
βάνει µια µετάβαση του τρόπου που
αντιλαµβανόµαστε τα πράγµατα από τα περιεχόµενα
στα µοτίβα.

Θα ήθελα να τονίσω ότι η χαρτογράφηση των
σχέσεων και η µελέτη των µοτίβων είναι ποιοτική
προσέγγιση και όχι ποσοτική. Το Σκέπτεσθαι Συ-
στηµικά υπονοεί µια µετάβαση από το ποσοτικό στο
ποιοτικό. Ένα µοτίβο δεν είναι µια σειρά αριθµών,
είναι ένα οπτικό σχήµα.

Η µελέτη των σχέσεων δεν αφορά µόνο τις
σχέσεις µεταξύ των παραγόντων που αποτελούν το
συγκεκριµένο σύστηµα, περιλαµβάνει και τις σχέσεις
µεταξύ του συγκεκριµένου συστήµατος ως όλον και
των άλλων µεγάλων συστηµάτων που το περιτριγυ-
ρίζουν. Η σχέση µεταξύ του συστήµατος και του πε-
ριβάλλοντος του είναι αυτό που ονοµάζουµε
πλαίσιο.

Για παράδειγµα, το σχήµα ενός φυτού, ή το
χρώµα ενός πουλιού εξαρτάται από το περιβάλλον –
από τα φυτά, το κλίµα κτλ – και από την εξελικτική
ιστορία του συγκεκριµένου είδους, από το ιστορικό
πλαίσιο. Το Σκέπτεσθαι Συστηµικά σηµαίνει σκεπτό-
µαστε έχοντας πάντα ως βάση το πλαίσιο. Υπονοεί
µια µεταβίβαση από την γνώση των αντικειµένων
στη γνώση του πλαισίου.

Τέλος πρέπει να κατανοήσουµε ότι η ζωτική
δοµή είναι κάτι περισσότερο από ένα σχήµα, κάτι
περισσότερο από ένα στατικό σχηµατισµό από στοι-
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χεία που δηµιουργούν µια ολότητα. Υπάρχει µια συ-
νεχιζόµενη ροή ύλης µέσα στο ζωντανό σύστηµα,
παρότι η µορφή του διατηρείται εκείνο αναπτύσσε-
ται και εξελίσσεται. Η κατανόηση των ζωντανών
δοµών είναι αναπόσπαστα συνδεδεµένη µε την κα-
τανόηση του τρόπου που λειτουργούν οι µεταβολι-
κές και οι αναπτυξιακές διεργασίες. Εποµένως το
Σκέπτεσθαι Συστηµικά συµπεριλαµβάνει µια µετατό-
πιση κυριότητας από τη δοµή στη διεργασία.

Όλες αυτές οι µετατοπίσεις της κυριότητας είναι
στην ουσία διαφορετικοί τρόποι να πούµε το ίδιο
πράγµα. Το Σκέπτεσθαι Συστηµικά σηµαίνει να µε-
τατοπίσουµε την προσοχή µας από τα υλικά αντι-
κείµενα και τις κατασκευές, στις άυλες διεργασίες
και στα µοτίβα οργάνωσης που αντιπροσωπεύουν
αυτή καθ’ αυτή την ουσία της ζωής.

ΤΡΕΧΟΝΤΑ ΠΑΓΚΟΣΜΙΑ ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ

Μόλις γίνουµε οικολογικά εγγράµµατοι, µόλις κα-
τανοήσουµε τις διεργασίες και τα µοτίβα των σχέ-
σεων που επιτρέπουν στα οικοσυστήµατα να
διατηρούν τη ζωή, θα µπορέσουµε να κατανοή-
σουµε και τους πολλούς τρόπους µε τους οποίους ο
ανθρώπινος πολιτισµός, κυρίως µετά την βιοµηχα-
νική επανάσταση, έχει αγνοήσει τα οικολογικά µο-
τίβα και τις διεργασίες και έχει παρέµβει σε αυτά.
Τότε θα συνειδητοποιήσουµε ότι αυτή η παρέµβαση
είναι η κύρια αιτία πολλών σύγχρονων παγκόσµιων
προβληµάτων.

Στις µέρες µας αποδεικνύεται όλο και πιο έντονα
ότι τα κύρια πρόβληµατα της εποχής µας δεν µπο-
ρούν να κατανοηθούν αποµονωµένα. Είναι συστη-
µικά προβλήµατα, που σηµαίνει ότι όλα είναι
αλληλένδετα και αλληλεξαρτώµενα. Μια από τις πιο
αναλυτικές και αξιόλογες καταγραφές του τρόπου
που αλληλοσυνδέονται τα βασικά παγκόσµια προ-
βλήµατα είναι το νέο βιβλίο του Lester Brown µε
τίτλο «Plan B» (Norton, 2008). Ο Brown, ιδρυτής του
Worldwatch Institute, παρουσιάζει σε αυτό το βιβλίο
µε άψογη σαφήνεια πώς ο φαύλος κύκλος των δη-
µογραφικών πιέσεων και της φτώχειας οδηγεί στη
µείωση των πόρων – τα αποθέµατα νερού µειώνο-
νται, στερεύουν τα πηγάδια, µειώνονται τα δάση,
καταρρέει η αλιεία, το χώµα διαβρώνεται, τα λιβάδια
γίνονται έρηµες εκτάσεις, και πάει λέγοντας – και πως
αυτή η εξάντληση των πόρων, η οποία επιδεινώνεται
και από τις κλιµατικές αλλαγές, έχει ως συνέπεια την
εξασθένηση πολιτειών στις οποίες η κυβέρνηση δεν
µπορεί να εγγυηθεί την ασφάλεια των πολιτών της.
Αυτό έχει ως αποτέλεσµα κάποιοι άνθρωποι, όντας
σε πλήρη απόγνωση να στρέφονται στην τροµοκρα-
τία.

Όταν διαβάσετε αυτό το βιβλίο θα καταλάβετε
πως στην ουσία όλα τα περιβαλλοντολογικά µας προ-

βλήµατα απειλούν την εξασφάλιση της τροφής µας–
η µείωση της στάθµης του νερού, η αυξανόµενη κα-
τάργηση καλλιεργήσιµων εδαφών, τα όλο και πιο
ακραία καιρικά φαινόµενα, όπως τα κύµατα θερµό-
τητας, οι ξηρασίες, οι πληµµύρες και η πρόσφατα
αυξανόµενη µετατροπή των σιτηρών σε βιοκαύσιµα.

Ένας πολύ σηµαντικός παράγοντας σε όλα αυτά
είναι το γεγονός ότι η παγκόσµια παραγωγή πετρε-
λαίου φτάνει στην κορύφωσή της. Αυτό σηµαίνει ότι
από δω και πέρα, η παραγωγή πετρελαίου παγκο-
σµίως θα αρχίσει να µειώνεται, η εξόρυξη του ενα-
ποµείναντος πετρελαίου θα γίνεται όλο και πιο
δαπανηρή, και εποµένως η τιµή του θα συνεχίσει να
αυξάνεται. Από αυτή την κατάσταση θα επηρεα-
στούν περισσότερο οι κλάδοι της παγκόσµιας οικο-
νοµίας που εξαρτώνται από το πετρέλαιο, πιο
συγκεκριµένα οι αρτοβιοµηχανίες, οι τροφές και οι
αεροπορικές βιοµηχανίες.

Η αναζήτηση για εναλλακτικές πηγές ενέργειας
έχει οδηγήσει, κυρίως τις ΗΠΑ, τη Βραζιλία και την
Κίνα, στην πρόσφατα αυξανόµενη παραγωγή αιθα-
νόλης και άλλων βιοκαυσίµων. Όλο και περισσότερα
σιτηρά αντί να γίνουν τροφή χρησιµοποιούνται για
να παραχθούν καύσιµα, γιατί η αξία των καυσίµων
που παράγονται από σιτηρά είναι υψηλότερη στην
αγορά από ό,τι η αξία τους ως τροφή. Παράλληλα, η
τιµή των σιτηρών αυξάνεται πλησιάζοντας αναλογικά
την αξία του πετρελαίου. Αυτός είναι ένας από τους
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κύριους λόγους που οι τιµές των τροφών έχουν αυ-
ξηθεί. Ένας άλλος λόγος είναι ότι ένα πετροχηµικό,
βιοµηχανοποιηµένο και συγκεντρωτικό σύστηµα γε-
ωργίας εξαρτάται σε µεγάλο βαθµό από το πετρέλαιο
και θα παράγει πιο ακριβές τροφές όσο η τιµή του
πετρελαίου αυξάνεται. Πράγµατι, η βιοµηχανική γε-
ωργία χρησιµοποιεί 10 φορές περισσότερη ενέργεια
από την βιώσιµη, οργανική γεωργία.

Το γεγονός ότι η τιµή των σιτηρών συντονίζεται
µε την τιµή του πετρελαίου οφείλεται στην έλλειψη
ηθικής διάστασης του παγκόσµιου οικονοµικού συ-
στήµατος. Σε ένα τέτοιο σύστηµα η ερώτηση «Να
χρησιµοποιήσουµε τα σιτηρά ως καύσιµα για τα αυ-
τοκίνητα ή ως τροφή για τους ανθρώπους;» έχει µια
ξεκάθαρη απάντηση. Η αγορά λέει «Ας φτιάξουµε
καύσιµα για τα αυτοκίνητα»

Αυτό δείχνει ακόµα πιο παράλογο αν σκεφτεί κα-
νείς ότι 20% της καλλιέργειας σιτηρών επαρκούν για
τη δηµιουργία λιγότερου απο το 4% των αυτοκι-
νούµενων καυσίµων. Για την ακρίβεια ολόκληρη η
παραγωγή αιθανόλης σε αυτή τη χώρα (ΗΠΑ) θα
µπορούσε άνετα να αντικατασταθεί, αν αυξάναµε το
µέσο όρο της αποτελεσµατικότητας των καυσίµων
στο 20% (δηλαδή από 21 mpg στο 25 mpg), κάτι το
οποίο είναι πολύ απλό να γίνει στις µέρες µας, αν λά-
βουµε υπ’ όψιν τις τεχνολογικές δυνατότητες που
έχουµε.

Η πρόσφατη µεγάλη αύξηση στην τιµή των σι-
τηρών έχει δηµιουργήσει ολέθριο ξέσπασµα στην
παγκόσµια αγορά σιτηρών και µετά από µια µακρο-

χρόνια σταθερή µείωση, η πείνα παγκοσµίως αρχίζει
ξανά να αυξάνεται. Επιπρόσθετα, η αυξανόµενη κα-
τανάλωση καυσίµων επιδεινώνει το φαινόµενο του
θερµοκηπίου, το οποίο µε τη σειρά του οδηγεί:
• σε απώλειες καλλιεργειών λόγω των κυµάτων θερ-
µότητας που ξεραίνουν τα φυτά
• σε µείωση των παγετώνων µε αποτέλεσµα να µην
ανατροφοδοτούνται µε νερό τα ποτάµια, που παί-
ζουν κύριο ρόλο στο πότισµα των καλλιεργειών.

Όταν σκεπτόµαστε συστηµικά µπορούµε
να κατανοήσουµε πως όλες αυτές οι διεργα-
σίες συνδέονται µεταξύ τους, συνειδητοποι-
ούµε ότι το όχηµα που οδηγούµε, καθώς και
άλλες καταναλωτικές επιλογές που κάνουµε,
έχουν σηµαντικές επιπτώσεις στα αποθέµατα
τροφών στην Ασία και την Αφρική.

Τελικά όλα αυτά τα προβλήµατα πρέπει να τα
δούµε σαν διαφορετικά δεδοµένα µιας κοινής κρίσης,
που κατά κύριο λόγο είναι κρίση στον τρόπο που
αντιλαµβανόµαστε τα πράγµατα. Προέρχεται από µια
ξεπερασµένη παγκόσµια αντίληψη των πραγµάτων
που έχουν οι περισσότεροι άνθρωποι στην κοινωνία
µας, και κυρίως οι πολιτικοί και οι επιχειρηµατικοί
ηγέτες. Αυτή η αντίληψη της πραγµατικότητας δεν
αρκεί για να αντιµετωπίσουµε τον υπέρ-πυκνοκα-
τοικηµένο, παγκοσµίως συνδεδεµένο κόσµο.

Το κύριο µήνυµα στο βιβλίο του Lester Brown,
«Plan B», είναι ότι υπάρχουν λύσεις για τα κυριότερα
προβλήµατα της εποχής µας, µερικές από αυτές είναι
απλές. Αλλά απαιτούν µια ριζική αλλαγή στον
τρόπο που αντιλαµβανόµαστε τα πράγµατα,
στον τρόπο που σκεπτόµαστε, στο σύστηµα
αξιών µας. Πράγµατι, βρισκόµαστε στο ξεκίνηµα
µιας τόσο βασικής αλλαγής στον τρόπο που βλέ-
πουµε τα κόσµο, µια αλλαγή προτύπων τόσο ριζική
όσο η αποκάλυψη του Κοπέρνικου. Το Σκέπτεσθαι
Συστηµικά και η Οικολογική Εγγραµατοσύνη είναι
δύο βασικά στοιχεία του νέου προτύπου, και µπο-
ρούν να µας βοηθήσουν πολύ στο να κατανοήσουµε
τη σύνδεση µεταξύ τροφής, υγείας και περιβάλλο-
ντος. Αλλά επίσης µπορούν να µας βοηθήσουν να
κατανοήσουµε την βαθιά αλλαγή που χρειάζεται να
γίνει παγκοσµίως προκειµένου να επιβιώσει η αν-
θρωπότητα.
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